

名师「空中」搭课堂 寒假随时都能学

名师空中课堂寒假课表出炉 让优质资源「走」到每位学生身边

名师空中课堂寒假课表出炉

把名师课堂搬进家中

“老师，刚才那个知识点没太听明白，能再展开讲一下吗？”1月27日上午9时许，在青岛“名师空中课堂”直播录制间，青岛海信学校于雅静老师正在给学生们直播四年级语文课。直播过程中，学生可以选择举手、提问，与老师进行实时互动。

这个寒假，青岛市教育局组织全市名优师资依据学段自主学习需求，开设了2023至2024学年寒假小学、初中部分学段自主学习指导课程。本次“名师空中课堂”第一课由青岛（市南）海信学校小学语文教师于雅静执教，她为四年级的孩子们带来了一节阅读指导课《十万个为什么》。

《十万个为什么》是前苏联科普作家米·伊林的代表作，书籍内容极具科普性和文学性，也是四年级下册语文“快乐读书吧”的推荐书目。“本节课以书籍导读为主，结合寒假这个特殊的时间节点，设计了‘制定寒假读书计划’的总任务。”课上，于雅静通过“我的读书卡”“我的阅读单”“我的阅读计划”三项课堂活动，指导孩子们识封面知作者，读懂封面和目录，初步了解整本书的内容；借工具巧阅读，借助阅读工具体会书中片段，对比阅读感受科普文的特点；感受《十万个为什么》生动有趣的语言魅力；将本次的阅读收获整理到《我的阅读计划表》中，指导学生制定假期阅读《十万个为什么》的读书计划，做好读书规划。

授课过程中，于老师让孩子在充分享受阅读之乐的同时启智善思，训练孩子们的阅读思维，学生们主动参与，积极互动。

与名师面对面 答疑解惑随时沟通

“空中课堂”最大的亮点莫过于新打造了“名师面对面”栏目，面向各个年级学生，聚焦相关学科单元教学重难点和学生学习中高频、高质量关注点，遴选名师团队，制作课程资源。

“六年级英语复习主题课，以知名景点为主题请同学们用英文描述。很多同学在完成作业时联想回忆自己去过的景点、家乡的风景等，通过自身的感受，写出个人风格，我们在课堂上会围绕日常学习中的共性问题，给同学们提出建议。”在青岛大枣园小学教师王彩彩的线上课堂上，她以学生熟悉的模拟人物角色去长城、唐人街、帝国大厦和联合国大厦的旅行背景，让学生感知旅行的过程中是如何从景点、活动和心情这三个方面来描述自己的旅行经历。与此同时，在描述这三个方面的内容时有针对性地帮助学生进行拓展，每复习完一个景点，引导学生学会从三个方面用思维导图的形式总结概括人物去过的景点、旅行的过程，也是学生们自己梳理、概括旅行经历的过程，大部分学生都能很好地归纳出人物在不同景点旅行时所体现出来的这三个方面的内容，语言表达灵活、内容丰富。学生们根据课堂话题展开激烈讨论，根据各自的亲身经历产生共鸣。

据了解，“名师空中课堂”每节课30分钟，聚焦单元目标，剖析教学重点、难点，引导学生准确把握知识结构和思想方法。广泛征集学生在日常学习中的关注点，由名师团队遴选学生高频和高质量关注点，开展集中答疑，引导学生梳理问题、分析问题，并探寻解决问题的思考路径，引导学生在解决问题的过程中学会迁移、运用学科的思考方法。

学生寒假想要自主学习怎么办？不出家门可以免费听名师上课吗？这个寒假，青岛市教育局组织全市名优师资依据学段自主学习需求，开设2023至2024学年寒假小学四、五、六年级和初中八、九年级自主学习指导课程。上周，市教育局发布了最新课表。岛城名师“空中”搭课堂，孩子寒假随时都能与名师连线学习。



青岛海信学校于雅静老师线上课堂。



青岛崇礼小学王红霞老师线上课堂。

提升学科核心素养 “空中课堂”互动强

四年级是由低年级向高年级过渡的年级，教师需要尽早帮助学生固化正确的学习态度，养成良好的学习习惯，使他们从被动引导地学到积极主动地学。因此在这一学年段应该更加有意识地进行分层次教学，不只在课堂教学中做到分层次，在作业和评估方面也可以尝试分层次，在各个方面多关注学习有困难的学生，避免差异的进一步扩大，努力做到面向全体。在“空中课堂”网站主页上，学生可点击浮窗，向教师团队留言提问。各区校也将统筹优秀教师资源，充分利用区校在线平台，组织优秀教师团队对有需要的学生开展个性化辅导。

在青岛崇礼小学王红霞老师的英语复习课堂上，同学们根据王红霞抛出的问题，在线作答。王红霞认为：“这种线上课程教学互动方便，听课时可以随时发言、连麦，不明白的地方直接评论区留言。”

王红霞的课堂主题属于“人与自我”“人与社会”范畴，涉及“饮食与健康”“运动与健康”。“通过课文，帮助学生了解不良生活方式的危害，孩子们能够意识到自己要健康生活；用目标语句表达养成良好生活习惯的方式，孩子们也可以在现实生活中践行这些健康的生活方式。”王红霞介绍，本节课，从发展学生核心素养出发，围绕 Staying Healthy 这一主题，对一年级至四年级涉及的内容进行深入研读，挖掘出文章蕴含的育人价值。

在深入分析语篇内容的基础上，整合各板块的学习内容，搭建具有整体性和结构化特征的内容框架。利用思维导图将一至三年级的内容进行融会贯通，巩固复习和拓展。养成良好的作息、运动、饮食、卫生方面的好习惯，引导学生注意保持身体健康的同时也要注重心理健康，接纳自己的各种情绪，知道负面情绪产生时如何正确梳理。

“‘空中课堂’不是就题论题，也不是教套路化解题。”在多位参与空中课堂的教师们看来，“空中课堂”升级版并不是单纯地讲题、刷题，更关键在于“教会学生学的方式，提高学生问的能力”，通过师生双向互动，引导学生克服惰性思维，提高思维品质。

假期适当“充电” 让名师陪伴孩子

“名师空中课堂”是青岛市为解决学生课后学习难题、推动名师资源共享、促进教育优质均衡发展打造的信息化公共服务平台。青岛市教育科学研究院依托平台组织全市名优师资依据教学进度在春秋学期周末和寒暑假时间开设课程，让优质资源“走”到每位学生身边。

2023年暑假，我市已在7月17日至8月11日期间开设过“名师空中课堂”小初高学段课程。由市教育科学研究院学科教研员统筹全市教学能手、学科带头人等名优师资依据教学进度开设课程，内容优质，进度科学。据了解，“名师空中课堂”自2018年起开始建立使用后受到学生和家长好评。“名师空中课堂”坚持公益免费，切实减轻家长负担，学生在家即可享受青岛名师优师个性化授课，满足课后学习辅导需求。

“名师空中课堂”点播与直播结合，支持留言互动。青岛市教育科学研究院依托“青岛教育e平台”统筹全市教学能手、学科带头人等名优师资，依据教学进度开设课程，提前制作发布课程表，内容优质，进度科学；坚持公益免费，切实减轻家长负担，学生在家即可享受青岛名师优师个性化授课，满足课后学习辅导需求；学生通过电脑端登录“青岛教育e平台”注册账号后，可在电脑端或手机端观看直播与回放，点播与直播结合，支持留言互动，真正实现“人人可学、时时可学、处处可学”，让优质资源“走”到每名学生身边。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾
图片由受访人提供